

EL ANCORÁ

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SIGUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

Los correspondientes administrativos
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

SUSCRIPCIONES

PALENA—Un mes 1'25 pes.
SERRA—Tres meses 3'75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

LOS INSTITUTOS RELIGIOSOS

VII

En los anteriores artículos hemos recordado el origen de las comunidades religiosas, la influencia que ejercieron en la sociedad, y los beneficios, tanto morales como materiales, que reportaron.

Mucho nos ha faltado para llenar cumplidamente el objeto que nos propusimos, pero comprendiendo que las columnas de un periódico son estrecho campo para deslindar asunto tan importante y abrigando la esperanza de publicar en día no lejano un folleto que satisfaga nuestra idea, vamos á concluir hoy nuestra tarea, poniendo de manifiesto ante el público la necesidad que existe de conservar los institutos religiosos y aún de fomentarlos, para que como siempre sean la Ejiada de nuestra Santa Iglesia Católica Romana que es la que está llamada á preservar á la sociedad de la disolución que le amenaza.

Pocos argumentos emplearemos para ello, porque estamos seguros de que los verdaderos católicos, comprenderán, sin gran esfuerzo, la necesidad que dejamos apuntada y en cuanto á los enemigos del catolicismo sabemos ciertamente que no se convencerían con nuestras razones; pero cumpliremos con nuestro deber.

Nadie pondrá en duda que la sociedad actual vive anegada en un materialismo voluptuoso, materialismo que se ha entronizado por todas partes, á medida que se debilitaba el sentimiento religioso y que por esta causa, el espíritu no encuentra ni un momento de reposo para meditar y comprender que somos esclavos de la materia; de esa señora, que sin titulos para ello se ha proclamado reina del mundo.

Como consecuencia inmediata de semejante error, se ha desperdado en todas las clases de la sociedad una ardiente sed de riquezas; de mucho oro, con que poder sacar sus gozes, sus caprichos y sus vicios y para ello se afanan en adquirirlo por todos los medios posibles, aunque estos sean los más reprobados, y aunque tengan que precipitarse por la peligrosa pendiente que conduce al vicio y al crimen.

He aquí uno de los peligros que amenazan la disolución de la sociedad actual, muy bastante á nuestro juicio para que así suceda, pero existe también otro de mucha importancia, que precipitará los acontecimientos futuros y será el complemento de la obra de destrucción que los hombres preparan; de ese caos en que quedará sumida la sociedad, si pronto no se reconoce por todos, que el espíritu es el que debe regir la materia.

Al plantearse los modernos sistemas políticos, se hicieron concebir esperanzas muy halagüeñas á los pobres y se prometió á las clases trabajadoras del pueblo, por los estatutos tribunales que predicaron sus teorías el mejoramiento de su precaria situación, promesa que no han visto cumplida, pero que han olvidado tampoco, por las profundas raíces, que en el ánimo del pueblo soberano echaron aquellas ideas: promesa que no olvidarán nunca mientras haya hombres perversos que aconsejen á los po-

bres la idea de que por medio de revoluciones y de pronunciamientos, por actos de fuerza, aunque estos se llaman pacíficos, pueden alcanzar la comodidad y bienestar de que disfrutaban los ricos, llegando á ser todos iguales.

Como resultado de tan disparatadas ideas que se han ido inculcando en el pueblo, véase lo que acontece hoy en todas las naciones.

Sin hacer mención de esos insensatos que continuamente atentan contra la vida de los hombres notables y de los monarcas, horrores á la humanidad con sus crímenes, existen masas inmensas de hombres afiliados á un partido de fuerza que se llama socialista, que por su cohesión y solidaridad, ha llegado en poco tiempo á ser poderoso, y á causar el desasosiego de los gobiernos, el peligro incesante de los tronos y la amenaza continua de la sociedad y de todo lo existente.

Esas masas de hombres peligrosos que desconocen la moral y la religión, pues en su mayoría son ateos; esa inmensa fuerza con la que no contaron los encargados de civilizar los pueblos modernos; esos millones de hombres que ejercen libremente su voluntad en medio de una sociedad corrompida á la cual, si Dios no lo remedia, arruinarán y aplastarán con su enorme poder, no debió entrar en el plan civilizador de los tribunales que organizaron el sistema; así es que hoy no pudiendo sujetar esa fuerza, ni siquiera darle una dirección adecuada, no queda otro remedio que dejarse arrebatar por el torbellino.

Los encargados de armonizar las fuerzas de la máquina social, no se han tomado tal trabajo, el desequilibrio es alarmante y sin embargo no se pone remedio al peligro, creyendo que él se disipará solo, pero los continuos sacudimientos que se notan y los que se experimentan en adelante irán demostrando lo contrario.

Los gobiernos no cuentan con otro remedio para conjurar el peligro cuando este arrecie, que la fuerza armada. Hasta hoy, gracias á los grandes ejércitos que las naciones mantienen con el arma al brazo para guardar las capitales, puede decirse que se ha sostenido el orden á duras penas, pero podremos decir otro tanto en adelante? Pronto lo hemos de ver; pues á juzgar por lo que presentamos en el día; si los soldados dan oído á las predicaciones que los socialistas hacen ya hasta en las puertas de los cuarteles, no podrá sostenerse el orden mucho tiempo.

Sea cual fuese el resultado, lo cierto es que la sociedad no puede continuar sin la acción de los medios morales y que estos no puedan limitarse al estrecho círculo en que se los tiene encerrados. Es indispensable pues, que se fomente y favorezca el desarrollo de instituciones apropiadas para ejercer esa influencia de un modo práctico y eficaz aprovechando los conocimientos que se hayan adquirido con la experiencia, pero tengase en cuenta que nunca se conseguirá el resultado apetecido sino se deja á la religión católica la influencia que le pertenece.

Dejad que la fe que espera en la otra vida, se aumente entre los hombres; dejad que la caridad

cristiana bajada del seno del Altísimo, fecunde las almas afligidas y saque de entre el cieno de los vicios á esta sociedad, y tocaredis pronto sus beneficios, pero cuidad de aplicar inmediatamente el remedio porque luego será tarde.

J. M.

NUESTROS CANTOS

LA CONVERTIDA

I
Venero claro que oculto mana,
Fruto que mece la datillera,
Blanco ceja de la mañana,
Tarro de flores en primavera
Tal es mi vida.
Campo sin musgo, noche sin luna,
Arroyo seco, tronchado roble;
Flor entre fango, sucia laguna,
Ruinoso alcázar de aspecto noble,
De aves y fieras triste guarida,
Tal fué mi vida.

II

Tal fué mi vida;
Pues de guirnalda mi sien ceñida,
Mi labio ornado con risa loca,
Goce en festines, viví en barenes
Hasta que dijo su dulce boca
¡Por qué me dejas! ¿por qué no vienes?
Tal es mi vida
Desde que vivo con Cristo unida;
Porque soy suya y Él es ya mío.
Porque me ama, porque le amo,
Y de mis lloros bebe el rocío
Y en sus ardores mi pecho inflamo.

Julio Alarcón Melendez.

PLEGARIA

EL NIÑO

¡Oh Virgen María,
Botón de clavell!
Mi madre me dice
Que te ame con fe,
Pues cuenta que eres
Mi madre también;
Que el rezo del niño
Te causa placer;
Que cuando en las noches
Dormidito esté,
Si soy un buen hijo,
Me vendrás á ver.
Mi madre no engaña,
Lo sabe muy bien,
Por eso te espero
Y al fin te veré,
¡Oh Virgen María
Botón de clavell!

LOS TRIUNFOS DE LA IGLESIA

Nunca fueron para la Iglesia los mejores días de paz octaviana. Los historiadores tienen por la peor la persecución de Juliano, y ésta no hizo correr, ni poco ni mucho, la sangre de los cristianos. Había podido ver este emperador apóstata que la sangre de los mártires de los tres primeros siglos se había convertido en semilla de nuevos cristianos, y por esto, porque la Iglesia fructificaba por medio de la sangre derramada, ensayó él una nueva persecución de hipócrita dulzura, de paz exterior, que hizo más daño á la Iglesia que todas las anteriores, durante las cuales crecía el número de los fieles aquí en la tierra cuánto crecía en el cielo el número de los santos.

Estos días, en que corre á torrentes en China la sangre de los cristianos, hemos visto con sorpresa en muchos periódicos católicos, noticias pesimistas sobre la suerte de las misiones y cristiandades asiáticas; dicen algunos que muchas de ellas no renacerán de sus cenizas, y que todas sin el apoyo de las armas europeas coaligadas perderán de seguro su existencia á causa del odio africano que le

tienen los discípulos de Confucio y Brahma. ¿Será esto verdad?

En cuestiones de esta índole es muy expuesto hablar. ¿Quién conoce los arcanos y los designios de la divina Providencia? ¿Quién puede vaticinar sin ser profeta, con certidumbre, lo que podrá suceder mañana?

Sin embargo, no es temerario creer que nada significan esos temores delante de la historia de la Iglesia.

Quando Nerón abatió en Roma en el patíbulo de la Cruz la cabeza de San Pedro, pensaba el infame emperador que había llegado á su fin la Esposa de Cristo, y no fué así. A San Pedro sucedió San Lino y la Iglesia triunfaba extendiéndose de día en día mediante la sangre derramada por los dos primeros padres en la primera persecución.

Más tarde, cuando Domiciano intentó borrar el nombre de Cristo de la faz de la tierra en una segunda persecución sangrienta decretada el año 92, en la que perdió su vida el venerable pontífice Ceto y un número muy crecido de obispos sacerdotes y fieles, la Iglesia crecía de día en día, pudiendo escribir con razón poco más tarde el célebre Tertuliano los Triunfos de la Iglesia, con esta frase, que pasa á la posteridad grabada con letras de oro: «Somos de ayer y lo llenamos todo.»

El año 100, cuando la Iglesia no había descansado de la persecución de Domiciano, la Iglesia es afligida con una tercera persecución peor que las anteriores. Mueran en ella Clemente, Anacleto, Evaristo, Alejandro y Sixto, pontífices todos de la Iglesia romana pensáis que la Iglesia de Cristo pareció? No. La iglesia sigue su curso y su camino de triunfos, viéndose obligados á confesarlos los mismos escritores gentiles. ¿Y qué sucedió en la cuarta persecución de M. Aurelio y Cómodo en que padecieron el martirio los romanos pontífices Telesforo é Higino, Pío y Aniceto, Sotero y Eleuterio? ¿Qué en la quinta de Septimio Severo en que dieron su vida Víctor y Ceferino, Calixto, Urbano, y Ponciano? ¿Qué es la sexta en que fué martirizado San Antero? No hace falta continuar. Son muy errados los juicios de los hombres, que hacen depender la vida de la Iglesia de los medios humanos, los cuales no han tenido parte principal, ni en la propagación ni en la conservación de la Esposa de Cristo.

Hay que temer más á la persecución de Italia que á la de China. La de China fertiliza la tierra en que se desarrolla la vida de la Iglesia; la de Italia no: con ósculos de amor la entrega al desprecio de las gentes, y éstas en vez de amar á Cristo, odian su ley y su cruz, porque antes les han enseñado que el hombre debe gozar cuanto quiere en este valle de no interrumpidas desgracias.

Bien lo han comprendido los modernos Julianos. Contra la Iglesia no se manejan en Europa ni la espada ni el puñal. Esas armas quedan para los reyes, cuyo dominio es doblemente temporal: los pontífices y los obispos tienen que sufrir otra persecución, la de la burla y el desprecio, la de la pobreza y la miseria, que tantas

deserciones ha causado en el campo católico cuando la fe se ha entibiado en el corazón de todos. Esta persecución tiene el gravísimo inconveniente para los intereses religiosos: no puede enardecer los ánimos, los abate y por eso causa tantos daños y perjuicios en buena parte de los fieles. Cuando la masonería deje de combatir en la sombra y en la oscuridad, la persecución revisará otro carácter, entonces sonará la hora de los triunfos. Volverán los primeros triunfos de la Iglesia.

ACADEMIA B. MARIANA

Lista de las composiciones premiadas para el Certamen que debe celebrarse el día 14 del próximo Octubre, en honor de Nuestra Señora de la Peña de Francia (Salamanca).

PREMIOS A LA POESIA

PREMIO PRIMERO.—*Flor natural*
Premio.—Núm. 91.—Lema: Intuitu meritorum Christi.

Premio especial creado por la Dirección á petición del Jurado

Premio.—Núm. 95.—Lema: Voy en tu nombre á luchar.

Accésit 1.º.—Núm. 79.—Lema: Misit ancillas suas ut vocarent.

Accésit 2.º.—Núm. 75.—Lema: Mater amabilis.

Accésit 3.º.—Núm. 51.—Lema: Málaga.

Accésit 4.º.—Núm. 74.—Lema: «Por la flor natural.»

Mención.—Núm. 23.—Lema: Attolite portas, etc.

Mención.—Núm. 26.—Lema: Fiat.

Mención.—Núm. 94.—Lema: Tres cuerdas tiene mi lira.

PREMIO II.—*Imagen del Sagrado Corazón de Jesús*

Premio.—Núm. 89.—Lema: Jesús, María y Joseph, protegédme.

Accésit.—Núm. 54.—Lema: Vida celestial!

Mención.—Núm. 84.—Lema: Perfumes y flores.

PREMIO III.—*Objeto artístico*

Premio.—Núm. 105.—Lema: Spes et fides.

Mención.—Núm. 32.—Lema: Signum magnum.

Mención.—Núm. 39.—Lema: Salus infirmorum, ora pro nobis.

PREMIO IV.—*Joya emblemática*

Premio.—Núm. 4.—Lema: Quam pulchra es amica mea, etc.

PREMIO V.—*Englantina de plata.*—No se adjudicó

Mención.—Núm. 5.—Lema: Singula quæque, etc.

Mención.—Núm. 40.—Lema: Un acento de mágica ternura.

Mención.—Núm. 58.—Lema: Virgen te llama el Angel, etc.

PREMIO VI.—*Ramo de jazmín de plata*

Premio.—Núm. 50.—Lema: Sol entre soles.

Accésit.—Núm. 51.—Lema: Velad y orad.

Mención.—Núm. 2.—Lema: España sin María, etc.

PREMIO VII.—*Ramo de violetas de plata*

Premio.—Núm. 93.—Lema: Dormio et cor meum vigilat.

Accésit 1.º.—Núm. 92.—Lema: Nisan.

Accésit 2.º.—Núm. 11.—Lema: ¿Quis medebitur tui?

Accésit 3.º.—Núm. 52.—Lema: Dolor meus super dolorem.

Accésit 4.º.—Núm. 3.—Lema: Muller, ecce filius tuus.

Accésit 5.º.—Núm. 82.—Lema: ¡Perdón!

Mención.—Núm. 16.—Lema: Num quem diligit, etc.

Mención.—Núm. 56.—Lema: Ut nuntietis ei quia amore, etc.

PREMIO VIII.—*Ramo de pensamientos de plata*

Premio.—Núm. 30.—Lema: «Lo Rey... bella tota una nit.»

Mención.—Núm. 45.—Lema: Auxilium christianorum, salve.

PREMIO IX.—Ramo de claveles de plata.—No se adjudicó

Mención.—Núm. 87.—Lema: ¡Patrial

PREMIO X.—Medalla de plata.—No se adjudicó

Mención.—Núm. 9.—Lema: Sumite psalterium, etc.

Mención.—Núm. 17.—Lema: Regina Angelorum.

Mención.—Núm. 24.—Lema.—Estel del Art.

Mención.—Núm. 25.—Lema: Cantate virgini, etc.

Mención.—Núm. 33.—Lema: Sicut Ilium inter spinas.

Mención.—Núm. 44.—Lema: Artium Magistra.

PREMIOS A LA PROSA

PREMIO I.—Objeto de arte

Premio.—Núm. 66.—Lema: Cor Maris, humilitatis abyssus.

Mención.—Núm. 65.—Lema: M. P. —Oor.

PREMIO II.—Una pluma de ébano y plata.—Desierto

PREMIO III.—Una rosa de plata

Premio.—Núm. 48.—Lema: Tu honorificentis populi nostri.

PREMIO A LA PINTURA

trescientas pesetas

Premio.—Núm. 85.—Lema: Regina Angelorum.

PREMIOS A LA MÚSICA

PREMIO I.—Una plancha de mármol

Premio.—Núm. 42.—Lema: Gaude ó inupta Del Mater.

Mención.—Núm. 80.—Lema: Lux.

Mención.—Núm. 20.—Lema: «Ad augusta per angusta.»

Mención.—Núm. 99.—Lema: Regina Angelorum, ora pro nobis.

PREMIO II.—Una lira de plata

Premio.—Núm. 63.—Lema: Spes nostra Salve.

Lérida 1.º de Octubre de 1900.—El Director, José A. Brugat.—El Presidente de la sección de pintura, Mariano de Goma.—El Presidente de la sección de música, Ignacio Simón Pontí.—El Secretario General, Manuel Gaya Tomás.

LA PROTECCIÓN A LOS PAJAROS

Varias veces nos hemos ocupado de la gran importancia que los pájaros representan en la Agricultura.

El gorrión, por ejemplo tan perseguido por nuestros labradores, es utilísimo pues no siempre come frutos, antes bien acude solo á éstos después de haber destruido las larvas é insectos, de que se alimenta generalmente.

El mal que produce comiendo la dorada espiga es siempre de menos valor que el beneficio que proporciona destruyendo insectos, y al que da como ciento bien puede tolerársele el usufructo de veinte.

De tan interesante cuestión se ha preocupado el Congreso internacional de Agricultura, recientemente celebrado en París, en el que Mr. Charias Ahisen ha propuesto diferentes acuerdos, que han sido aprobados por unanimidad.

He aquí el resumen de esas peticiones, acordadas por el décimo tercio Congreso internacional de la Unión protectora de los animales:

Considerando que la Comisión internacional reunida en París en 1895 y comprendiendo diputados de varias naciones ha paesto las bases de una convención para establecer una legislación que asegure eficazmente la protección de los pájaros útiles.

Considerando que los trabajos de esa Comisión todavía no han tenido el éxito que merecían, pide que el gobierno francés intervenga activamente cerca de los gobiernos de los Estados representados en la Comisión internacional de 1895 y recogiendo las negociaciones procedentes sobre la base de las proposiciones aceptadas en la asamblea de este día, indique las maneras y los medios para llegar lo más pronto posible á un acuerdo definitivo entre los diferentes Estados, y para asegurar así la ejecución inmediata de las medidas protectoras.

Además, el décimo tercio Con-

greso internacional de la Unión protectora de los animales ha decidido:

Que se nombre una Comisión internacional para estudiar las medidas que han de tomarse para asegurar la protección de los pájaros útiles á la agricultura.

La Comisión internacional comprenderá la representación de los ocho principales estados de Europa, Alemania, Inglaterra, Austria, Bélgica, Francia, Italia, Rusia, Scandinavia y Suiza.

Fueron designados para constituir la Comisión los Sres. de Galland, por Argelia; Martman, para Alemania; Maines, para América; F. E. Lemón (English Society y P. O.), para Inglaterra; Landsteiger, para Austria; Ruhl, para Bélgica; Uhrich, para Francia; Ahlsen para Italia; Fempel, para Rusia.

¿Y España? dirán nuestros lectores.

Somos tan pequeños que ni con Scandinavia podemos alternar agrícolamente.

Bien es verdad que mientras en casi todos los países nombrados se da un premio á los niños de las escuelas municipales, que durante un año cuidan más nidos y salvan más pájaros, aquí, en España, se consisten que martiricen á éstos y deshagan aquéllas con grave perjuicio de los árboles y no escasos destrozos de la indumentaria.

Y así anda todo.

REBELIÓN DE LOS BOXERS

Noticias de Taku

Paris 2.—Una nota de la Agencia Havas da á conocer noticias recibidas de Taku y que alcanzan al 26 de Septiembre. Los alemanes adoptan todas las disposiciones necesarias para llegar los primeros al ferrocarril que conduce de Paoting Fu á Pekin. Ya están en Diang Hiang.

Los rusos continúan por su parte ocupando solos la línea de Tien Tsín á Shanghai Kojan. El día 28 estaban en Tangeau.

Agitación contra los extranjeros en Shanghai

San Petersburgo 2.—Anuncian los periódicos de esta capital que en Shanghai y sus cercanías aumenta la agitación contra los extranjeros.

Telegrama del consul francés en Canton

El consul de Francia en Cantón telegrafía con fecha 1.º que el vicecónsul y el cañonero *Avatanche* regresaron á dicho puerto después de haber cooperado con las fuerzas chinas á la represión de los disturbios del distrito de Rio Onos.

Algunos culpables han sido ejecutados.

Lo que dice el *The Economist*

The Economist, de Londres, dice que el problema del Celeste Imperio se presenta cada vez más complicado y difícil, y que ninguna de las naciones que intervienen en este asunto propone solución alguna.

Añade que Inglaterra no ha podido obrar de una manera distinta de la que ha obrado. Se declara opuesta al reparto de China y partidaria de una acción común con las potencias continentales; pero es difícil, sino imposible, conciliar los opuestos intereses de las potencias.

Dicho periódico termina acusando á Rusia de miras ambiciosas, las cuales pueden producir un gran conflicto. Si Rusia trata de anexionarse la Manchuria, Francia reclamará territorios en la China meridional, y Alemania, Inglaterra y los Estados Unidos pretenderán también su parte en el botín.

Rivalidad entre rusos y alemanes

De los despachos directos recibidos esta tarde de China se deduce que es cada día más manifiesta la rivalidad entre rusos y alemanes.

En las operaciones militares emprendidas se advierte la falta de unidad.

En la parte meridional del Celeste Imperio reina grande efervescencia, temiéndose que estallen serios desórdenes.

Se cree que esto originará la ocupación de algunos puertos por las escuadras aliadas.

NOTICIAS GENERALES

Por la comisión técnica de Marina han sido aprobados los cálculos de estabilidad del crucero *Cardenal Cisneros*.

El ministro de Marina se propone establecer un servicio de palomas mensajeras en los buques de la escuadra.

Por ahora se montarán dos palomares uno en el Ferrol y otro en Cartagena.

El ministro de Hacienda no ha resuelto aún las bases sobre las que va á llevar el nuevo contrato de monopolio de tabacos con la Compañía Arrendataria.

El Sr. Allendesalazar se propone favorecer en todo lo posible al Tesoro y si encontrase resistencia por parte de los arrendatarios, se rescindiría el contrato.

La comisión de azucareros navarros continúa practicando gestiones para la mejor resolución de las peticiones que han llevado á Madrid.

Han visitado al subsecretario de Hacienda y hoy se disponen á conferenciar con los directores de Aduanas y de lo Contencioso.

El día 2 circularon por Madrid insistentes rumores de haber ocurrido en Olot un motín de mucha gravedad en el que había habido varios muertos y heridos. Se decía también que fuerzas armadas patrullaban por las calles y todos los comercios se hallaban cerrados.

Se ignora que fundamento tendrán estos alarmantes rumores, pues preguntado el jefe del Gobierno sobre el particular, lo negó en absoluto que no tenía noticia de haberse alterado el orden en lo más mínimo en la población citada.

Los últimos despachos que se reciben de Barcelona dan cuenta de que la crisis obrera continúa en el mismo estado sin que haya podido llegarse á un arreglo.

El Fomento del Trabajo Nacional ha acordado que una comisión de su seno vaya á Madrid con objeto de tratar directamente con el Gobierno la forma en que ha de solucionarse el conflicto.

La resolución ofrecerá muchos inconvenientes, pues los industriales que tienen fábricas de importancia, se oponen abiertamente al paro alterno que proponen los industriales de menor categoría.

El Sr. Silvela ocupándose sobre el particular ha manifestado que considera irrealizable la idea del paro alterno y que el Gobierno por su parte no puede hacer otra cosa que dar facilidades disminuyendo los aranceles á fin de que pueda adquirirse el carbón y las primeras materias á precios más económicos que los que hoy rigen.

MALLORCA EN LA MANO

Regalo á los suscriptores de EL ANCORÁ

Gran colección de vistas estereoscópicas de todos los puntos más pintorescos de la Isla.

Etereoscopio para 50 vistas.	40'00
Para los suscriptores . . .	35'00
Vistas eneltas.	0'75

Colección de 100 á escoger una 0'50

Para los suscriptores 10 por 100 de rebaja.

Suscripción 1 vista mensual 6 pesetas anuales.

Para los suscriptores 5 pesetas anuales.

Si desea más de una vista mensual, el 5 por 100 de descuento en las demás que tomen.

El aparato es de sólida construcción con buenos lentes, y de gran aumento.

También hay vistas en cristal y en colores de los mismos puntos á precios reducidos.

Estas vistas no anunciarán ningún libro ni periódico ni función de teatro, ni tendrá nada que ver con bailes de abrazados ni con bailarinas, ni con tratos de artistas vestidos con traje que no sea de su sexo ni con anuncio de ninguna clase; para evitar los peligros de anunciar cosas que no se deban y para atenerse en todo á la moralidad que EL ANCORÁ defiende tan de continuo.

Pueden dirigirse los pedidos á la Administración de EL ANCORÁ ó á D. Pedro Sansó, fotógrafo (Mancor.)

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Saló el sol, á las 6'00.
Pónese, á las 5'37.

MAÑANA

(269) 7 (88)

DOMINGO

NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

Jubileo por esta festividad, instituida por San Pio V en memoria del triunfo conseguido por la armada española contra la de los turcos en el mar de Lepanto el 7 de Octubre de 1571. La devoción del rosario tuvo principio de la revelación que tuvo Santo Domingo de Guzman, cuando se hallaba empeñado en la extirpación de los herages albigenses. Los pontífices León X y Julio III concedieron muchas gracias é indulgencias á los que recen el mariano salterio.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION DIUTURNA

La Reparación

¡Oh Jesús míel por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de reparar, en cuanto alcancen mis fuerzas, la profunda ingratitud de los hombres á vuestros beneficios.

RESOLUCION APOSTOLICA

Dedicarse á las obras de reparación.

OFICIO DIVINO.—Día 7.—Domingo XVIII después de Pentecostés. De la solemnidad del Santísimo Rosario. *Blanco Doble de segunda clase*, con de la dominica.

CUARENTA HORAS

En Santa Catalina de Sena, empezarán las Cuarenta Horas, dedicadas á Nuestra Señora del Rosario: exposición á las seis; á las siete y media misa de comunión para los terciarios; á las diez misa cantada con música y sermón por D. Pedro Martí, catedrático. A las cuatro de la tarde solemne procesión que recorrerá varias calles de la capital, rezando la tercera parte del rosario y al anochecer seguirá la novena y la reserva.

CULTOS

En San Nicolás, se celebrará fiesta dedicada á la Virgen del Rosario; á las diez de la mañana se cantará tercia y acto seguido el oficio divino con exposición de S. D. M., después de cantado el Evangelio, predicará D. Andrés Servera.

En San Jerónimo, se celebrará la fiesta de la Virgen del Rosario; á las nueve y media tercia y misa mayor con sermón por el P. Bernardo Martorell. A las cuatro y media de la tarde se practicará el ejercicio del sagrado Corazón de Jesús con música y luego una parte del Santo Rosario.

En el Socorro, á las siete y media misa de comunión general para los socios de la Guardia de honor del Sagrado Corazón de Jesús con plática por el P. Director. Por la tarde á las seis y media después del santo rosario se dará conclusión al triduo dedicado á los sagrados Corazones de Jesús y María.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

Lunes.—En Santa Catalina de Sena, continuarán las Cuarenta Horas: exposición á las seis; á las diez misa cantada. Al anochecer rosario y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En la Catedral, á la Virgen de la Concepción.

SE RECOMIENDA EL GRAN ESTABLECIMIENTO NUEVO DE SAN JOSÉ DE

Ignacio Figuerola

—BRONDO 7-9-11 Y ESQUINA BORNE—
RICOS Y VARIADOS SURTIDOS EN CAMISAS CONFECCIONADAS Y A MEDIDA.

CUELLOS, PUÑOS ULTIMA MODA CORBATAS RICO Y VARIADO SURTIDO.

BISUTERIA EXTENSO SURTIDO, GENEROS DE PUNTO, MEDIAS CAMISetas.

LANERIA SEDERÍA. ESPECIALIDAD EN GENEROS BLANCOS.

Y TODO CUANTO SE REQUIERE PARA EQUIPOS DE NOVIOS.

¡OJO!

Gran rebaja en los precios por final de temporada.

A la Virgen del Pilar en Montesión.—La Comisión encargada, en nombre de los aragoneses residentes en Palma, algunas Marias del Pilar y demás devotos asociados, invita á las festividades religiosas, que según costumbre no interrumpida desde el año 1887, se celebrarán en el actual los días 12 y 14 del corriente en la Iglesia de Montesión.

El día 12 á las siete y media de la mañana habrá Misa de comunión con acompañamiento de armonium y piano.

El 14 á la misma hora y en igual forma Misa; á las diez y media oficio solemne con sermón por el Padre Francisco Martín, S. J. y terminado se cantará á toda orquesta la Salve del maestro Torres; y al anochecer Rosario con exposición del Santísimo Sacramento, sermón por un Padre de la Compañía, y se terminará con un himno á la Virgen.

Puede ganarse indulgencia plenaria aplicable á las benditas almas del Purgatorio por concesión reciente de S. S. el Paps León XIII, y una parcel de 40 días por cada acto en virtud de la del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Se reciben donativos para el coste de los mismos y pueden ser remitidos á los Sres. D. Benigno Palos, *La Azucena*, calle de Colón.

Sres. Bellot y García, *Sastrería y Pañería*, calles de Rubí y de Estade.—D. José Latorre á Izquierdo, Santo Cristo, 20, pral.—Señor Gaspar, Librería, calle de Morsy.—D. León Carnicer, calle de Rubí, 29, pral.—D. Miguel Matas, Comercio, calle de Colón.—Sr. Palou, Librería, Plaza de Coll.

Vialicado.—Por hallarse gravemente enfermo nuestro apreciable amigo el joven sacerdote D. Francisco Coll Meridiano ha recibido los Santos Sacramentos con edificante fervor y ejemplar resignación.

Suplicamos á nuestros amigos una fervorosa oración para impedir de Dios que alivie al Sr. Coll los sufrimientos que padece, devolviéndole en breve la salud y una pronta convalecencia.

Invitación.—El Director del Colegio de Santo Tomás de Aquino de 1.º y 2.º enseñanza en Inca ha tenido la atención de invitarnos á los solemnes actos de la apertura del curso académico de 1900 á 1901 y distribución de premios adjudicados en el anterior que se verificarán mañana á las cuatro de la tarde en el mencionado Colegio.

Agradecemos á D. Juan Font la atención que le hemos merecido.

Luz Católica.—Este es el título del nuevo semanario crítico de religión, ciencia y españolismo que desde 1.º del mes actual se publica en Valencia, dirigido por D. José Domingo Corbató, presbítero.

Hemos recibido el primer número que contiene saludable lectura. Le devolvemos el saludo y aceptamos el cambio.

Notarias vacantes.—Ayer por la mañana se reunió el tribunal de oposiciones con objeto de proceder á las calificaciones.

He aquí las ternas formadas por el mismo tribunal:

Para la de Andraitx
D. Juan Togores.—D. Francisco Andreu.—D. Sebastián Ballester.

Para la de Alayor
D. Francisco Andreu.—D. Damián Benassar.—D. Antonio Sureda.

Para la de Sansellas
D. Sebastián Ballester.—Don Juan Togores.—D. Juan Pizá.

Vacunación.—Hoy y mañana de doce a una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gustan ser vacunadas reservadamente.

Multas.—Ayer el señor Alcalde castigó con multas á varios sujetos por haber promovido escándalo en la vía pública.

Igualmente el señor Comandante de la guardia municipal impuso una multa de 250 ptas. á un vendedor ambulante de leche por espederla aguada.

El mismo Comandante también impuso otra multa á un individuo por escándalo en la vía pública.

Nuevo empedrado.—Tocan ya á su término las obras del magnífico empedrado de la calle de Sta. Eulalia, habiendo sufrido dicha vía una especie de rasante que ha suavizado la pendiente y construyéndose á su lado dos aceras.

Es una mejora de gran utilidad para el transeunte.

Matanza de cerdos.—Ayer el señor Alcalde autorizó á los comerciantes de esta ciudad que se dedican á la venta de carnes de cerdo y embutidos, para que el próximo lunes puedan empezar dicha matanza.

Padrones industriales.—En las respectivas secretarías de los Ayuntamientos de los pueblos de Estallenchs y Sansellas se hallan de manifiesto dichos padrones que han de servir de base para la formación de la matrícula correspondiente al año 1901.

Telegramas.—En la Central telegráfica de esta ciudad se hallan detenidos por no haber sido hallados sus destinatarios los siguientes despachos: Antonio Pascual, General Barceló 24; José García, Sol 2; Isabel Palmer, Príncipe 3; Francisco Oliver, Reines; Juan Costa; Francisco Milá, Puerta de San Antonio.

Viajeros.—Ayer llegaron á esta capital á bordo del vapor Mallorca el ingeniero D. Juan Barceló, don Fausto Puerto y D. Mateo Zaforteza.

Por la tarde en el vapor Cataluña se embarcaron D. Miguel Mir miembro de la Real Academia de la Lengua, D. Fernando Troyols y D. José Rovira.

Obras.—A la cantidad de 766 ptas. 19 céntimos ascienden los gastos de las que el Ayuntamiento de esta capital verificó por administración durante la semana anterior al día 1.º del corriente mes.

Correos.—El vapor Isleño fondeó en nuestro puerto á la una y media de ayer tarde procedente de Valencia é Ibiza, conduciendo la correspondencia, 40 pasajeros y carga.

El vapor Cataluña zarpó á las cinco y media, saliendo con rumbo al puerto de Barcelona, llevándose, balija, pasaje, 350 cerdos y otra carga.

El vapor Bellever ha entrado en su fondeadero de este puerto á las seis de la mañana de hoy, procedente de Barcelona. Ha traído pasaje, carga y correspondencia que se ha repartido á las ocho.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

La recaudación

Madrid 5 á las 9 n.

Según los datos facilitados en el ministerio de Hacienda, la recaudación en el pasado mes de Septiembre ha experimentado una baja de cuatro millones 447,031 pesetas.

Hay que tener en cuenta que en Septiembre de 1899 hubo un ingreso de seis millones por el recargo del impuesto transitorio.

Las cédulas de las clases activas y pasivas se cobraron en dicho mes, mientras que ahora se cobraron en Octubre.

Hechas estas deducciones resulta un alza de 1.162,900.

El presupuesto de Guerra

Madrid 5 á las 9 n.

El general Azcárrag ha enviado el presupuesto de Guerra al señor Allendesalazar.

El aumento asciende á 12 millones, de los cuales dos pertenecen á ejercicios cerrados.

Propósitos de Silvela

Madrid 5 á las 9 n.

La Correspondencia dice que el señor Silvela se propone abandonar la cartera de Marina antes de que se abran las Cortes.

Añade que aprovechará esta ocasión para proveer la cartera de Guerra.

Para la de Marina ya se dan varios nombres.

Oposiciones

Madrid 5 á las 9 n.

Hoy han comenzado las oposiciones por el cuerpo pericial de Aduanas.

De 126 aspirantes han sido aprobados 59.

Altos puestos

Madrid 5 á las 9 n.

El señor Serrano Alcázar pasará en breve á la Dirección de lo Contencioso.

El señor Baranallana al Banco Hipotecario, sustituyendo al señor Núñez de Arce.

También se dice que el señor Cárdenas hace tiempo que tiene presentada la dimisión de director de la Tabacalera.

La boda puesta á discusión

Madrid 5 á las 9 n.

En el Congreso don Gumersindo Azcárate y en el Senado don José Fernández González interpondrán al Gobierno acerca de la boda de doña Mercedes.

Iniciativas?

Madrid 5 á las 9 n.

Un título de Castilla amigo íntimo del Sr. Silvela, dice que éste se ha convenido de que es necesario desplegar mayores iniciativas y que éstas las dará á conocer el Gobierno antes de que las Cortes se rean.

Bien lo pasan allí

Madrid 5 á las 9 n.

Dicen de San Sebastián que en el palacio de Miramar se verificó ayer tarde el anunciado té.

Fué más bien una recepción, á la que asistieron numerosísimas personas.

El buffet fué espléndido.

Las bandas de música interpretaron una fantasía de La Bohème y otra de Gigantes y cabezudos.

El Sr. León y Castillo, llegó procedente de Dax, para asistir á la fiesta.

Mañana ó pasado se verificará en Miramar la comida con que la Regente obsequia á los jefes y oficiales de la escolta Real.

El Ayuntamiento de Tolosa obsequiará con un bauquete al señor Dato.

El señor Pidal

Madrid 5 á las 9 n.

El marqués de Lema niega que haya traído la dimisión del Sr. Pidal

El presidente del Congreso ha dicho que despues de la muerte del general Martínez Campos los conservadores deben unirse mucho más de lo que están.

Ha desmentido que patrocine la candidatura del general Snares Valdés para la cartera de Guerra.

Dice que no asistió á los funerales del Sr. Martínez Campos por hallarse indispuesto, y que hasta primero de Noviembre no regresará á Madrid.

El general Roberts

Madrid 5 á las 9 n.

Al general inglés Roberts se le concederá el título de conde. El Parlamento inglés votará una pensión de 2 y medio millones de francos.

Se le nombrará además caballero de la Jarretiers.

Todo esto se lo otorga como recompensa á los servicios que ha prestado en la campaña sostenida contra los boers.

Firma

Madrid 5 á las 9 n.

Ayer fueron firmadas por la Regente las siguientes disposiciones: Jabilando á D. Eduardo Loreu, jefe de Administración de 4.ª clase.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Naval al fiscal togado D. Nicolás Tello.

Disponiendo cese en el cargo que desempeña en la Intendencia del Ferrol D. Antonio Montero.

Disponiendo que por disolución de la Junta codificadora de la Armada cesen en sus cargos los generales Berager, Izquierdo y Martínez Arce.

Dimisiones

Madrid 5 á las 9 n.

Se ha dicho que muchos diputados provinciales piensan dimitir

con objeto de que se tenga que proceder á elecciones, dejándose de esta manera sin efecto el último decreto del señor Dato Iradier.

Bolsa

Madrid 5 Octubre.

4 pº perpetuo interior	72:20
4 pº perpetuo exterior	79:00
4 pº amortizable	81:30
Cubas (86)	86:25
Cubas (1890)	72:00
Banco de España	508 50
Tabacos	399 00
Francesos	30 40
Londres	00 60

Barcelona 5 Octubre

Interior fin mes abrió A.	72:25
5 pº Amortizable	00 00
Cubas (86)	86:12
Cubas (90)	71:87
Nortes	55:15
Paris	71:87

PARA NIÑOS DELICADOS

Carta referente á un sistema curativo con resultados satisfactorios

Quando los niños crecen sin el desarrollo natural y empiezan á mostrar debilidad y tendencia á desmedrar, es muy importante someterlos á un tratamiento eficaz para que su debilidad no degenera en enfermedad. El mejor tratamiento para tales casos se revela en la carta siguiente:

Sanctander, 12 Enero 1900.
Muy distinguidos Srs. míos: Mi hijo, de edad de quince meses, crecía muy raquítico á consecuencia de algunas enfermedades que había padecido además de haberse amamantado con mala leche.



Habiendo visto en uno de los diarios locales un anuncio sobre la Emulsión Scott, decidí probarla en mi hijo. El resultado, después de dos meses solamente de uso, fué sorprendente. Sigue ganando carnes, color y buen apetito. La verdad es que está casi desconocida.

Descando, en beneficio de la humanidad, dar publicidad á los buenos resultados que se obtienen de la Emulsión Scott, tengo sumo gusto en darles el presente certificado. Su muy atento y S. S. O. B. S. M., NARCISO GALLUT SALA. Carabinero de mar.

El tratamiento por la Emulsión Scott es especial y único en su clase. No hay otro remedio tan agradable al paladar ni tan aceptable á los enfermos á causa de su sabor y fácil digestión. La razón de ello es que la Emulsión Scott está preparada bajo una fórmula original y que hasta ahora nadie ha podido imitar satisfactoriamente. La Emulsión Scott es un compuesto especial de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y glicerina. Cada uno de estos componentes son reconocidos como agentes curativos por los mejores médicos del mundo, y la manera como están combinados en la Emulsión Scott, multiplica sus propiedades. Los médicos y los periódicos aconsejan que no se use otra Emulsión que la verdadera de Scott, y para obtener los buenos resultados de esta preparación aconsejamos que se fijen en la marca de Ballena — un hombre con un gran pescado en la espalda — que está en la envoltura de toda botella legítima. Presten atención: la Emulsión Scott obtendrá satisfactorio resultado con su uso, como está claramente probado por cuantos la emplean.

tocarle con las manos y quizá hasta embarazarle. De aquí que en el día triunfal de su entrada en Jerusalem, eran niños los que clamaban dentro de los atrios del templo con aquel resonante hosanna (1), que hizo resonar las iras de los pérfidos fariseos (2). Era la hermosa inocencia que corría tras la virtud, y la seguía hasta alcanzarla y gozarse en su compañía; y á despecho de los malvados que la aborrecían de muerte, se confesaba su discípula y á su modo la defendía.

Y por eso Jesucristo, que conocía como nadie todo el valor de la inocencia, y con su mirada abarcaba el presente y el porvenir, dió en su corazón á los niños el lugar que les corresponde; los bendecía con cariño y los estrechaba á su pecho, y les decía á sus discípulos, que procuraban alejarlos: 'Vosotros no comprendéis la importancia de la niñez: Dejad que vengan á Mi esos párvulos (3) inocentes, no os permitais impedirles que se acerquen á mi persona (4); quiero tenerlos junto á Mi como á mis mejores amigos; están llamados á formar los escuadrones de mi Iglesia (5); nadie podrá entrar en ella si no se hace como estos niños (6); y ¡hay mil veces del desgraciado que se atreve á escandalizarlos (7), dándoles ejemplos pésimos ó alejándolos de mi lado! ¡Má le valiera que, atándole una rueda molar del cuello, fuera arrojado con ella á lo más profundo del mar (8)!'.

Sacerdotes nuestros carísimos y fieles nuestros amados: ahí veis lo que vale el niño á los ojos de Jesucristo. No es lícito separarlos de su persona sacratísima. Es gravísima obligación de los padres, sacerdotes acercarlos á El más y más con la doctrina y el ejemplo.

- (1) Matt., 21, 15.
- (2) Ibid.
- (3) Marc., 10, 14.
- (4) Ibid.
- (5) Ibid.
- (6) Ibid., 15.
- (7) Matt., 18, 6.
- (8) Ibid.

lo más alto de los árboles, quiénes suben á los tejados de las casas más resistentes, quiénes á los campanarios y á las torres más elevadas, y quiénes, por fin, á las lomas que se levantan sobre el llano, así en esta inundación de peligros y de temores todos claman por un remedio adecuado á su magnitud. Unos dicen: 'Vengan ejércitos que contengan las multitudes; otros dicen: 'Vengan leyes que les dirijan con prudencia; otros dicen: 'Vengan obras que las entretengan y ocupen; otros dicen: 'Vengan panes que las sacien y las amansen.'

Está bien. No rechazaremos semejantes procedimientos, hacen falta la fuerza pública para circunstancias supremas; hacen falta las leyes sabias para circunstancias normales; hacen falta también las obras para el que vive del jornal; hacen falta, por fin, los panes para el infeliz indigente. Pero todas esas medidas, aunque buenas y necesarias, ni separadas ni juntas, son todo el remedio que pide tan difícil situación. Otra fuerza no material, otra legislación no humana, otras obras no manuales y otro pan no corporal hay que proporcionar al pueblo prontamente y con decisión.

No se enderezan los árboles que una vez crecieron torcidos, ni de ordinario se hacen buenos los que se formaron perversos. La educación es la base de las verdaderas reformas, y la base de la educación son las doctrinas religiosas. Plantad en el alma del niño la existencia cierta de un Dios; enseñadle que premia al bueno y castiga también al malo; decidle que el cuerpo frágil lleva dentro un alma inmortal; inculcadle que su destino está arriba, en la eternidad; predicadle que su deber es la santa ley del trabajo; grabad bien en su corazón el amor á sus semejantes, y habreis asentado en su espíritu los cimientos de la virtud.

Persuadidle de la existencia de un Dios Hombre, que es Jesucristo; contadle la bella historia de su nacimiento en Belén; narradle la triste escena de su muerte sobre el Calvario; proponedle su vida humilde en el taller de Nazareth; repetidle las dulces máximas de sus enseñanzas sublimes: 'Bie-

